

科學與性別讀書會心得

二義 朱瑜

當我們討論性別與科學之間的關係時，其實應該先退一步想清楚：究竟性別跟科學，真的有甚麼關係可以讓我們討論嗎？難道男女之間有甚麼地方的不同，而使某一性別比較適合從事科學相關工作嗎？這是在參加這個讀書會之後，得到最重要的心得。

要當一個成功的科學家，需要的特質有：細心、耐心、毅力、興趣等等。以上特質並非只有男性或女性才有，所以科學家這個工作，其實應該是很中性的，男女比例不應如此失衡。這時你心中可能出現這樣的疑問：「可是我們所知道世界有名的科學家大部分都是男性，這又是怎麼一回事呢？」答案是：因為以前女性通常無法接受高等教育，因此埋沒了很多科學人才。在現在這個兩性教平等的社會中，女性科學家也慢慢增多，這個現象並不是女性突然開竅了，而是我們本來就有這樣的特質，又有展現的機會，女科學家自然增多。

另一個很重要的心得是：「興趣的魔力」，討論時有一個同學提到，有一個考上藝術大學的學生，搭車去報到的時候，在旅途之中看了一本物理相關的書籍，沒想到他一看就上了癮，認為物理實在是太有趣了，他居然放棄藝術大學，而轉攻物理。這個故事讓我大吃一驚，我一直對人生中的「不可逆」深信不疑。當你走上了這條路，後悔時你還能再回過頭重來一遍嗎？從這個故事，我看到了不一樣的想法，原來興趣終究會把你帶到你最喜歡的領域，只是時間早晚的問題。當你做了一個選擇，並不代表這個選擇決定了一切，人生就是這樣多變化，才顯得有趣。